

Отзыв

на автореферат диссертации Ерофеевой Галины Игоревны
«Дворянские усадьбы как экономические, естественно-научные и культурные центры российской провинции (на примере поместий великого князя Михаила Александровича)»,
представленной на соискание учёной степени кандидата наук по специальности 5.6.1. Отечественная история (исторические науки)

Среди многих объектов, составляющих культурный фонд России, особое место занимает русская усадьба как явление самобытное и многогранное, в котором были сфокусированы все социально-экономические и историко-культурные процессы России. Ее характерные особенности – синтетичность и многомерность, подчеркивают значимость усадьбы и роль ее как одного из главных объектов историко-культурного наследия регионов России. Сегодня историческое наследие несет в себе культурные и цивилизационные коды нации, а его утрата и разрушение неизбежно ведут к тому, что общество теряет опору и корни, без которых невозможно никакое развитие. Вне этой среды нация не способна сохранить свой интеллектуальный и творческий потенциал. В настоящее время сформировалось несколько приоритетных, ранее малоизученных направлений, в том числе исследование усадебной культуры как части национального культурного ландшафта России. В тесной связи с этим направлением находится изучение мира дворянской усадьбы в различных ее аспектах (хозяйственно-экономическом, социально-культурном, ландшафтно-этнологическом, историко-архитектурном) в т.ч. с выявлением их региональных особенностей. Именно это целевое направление обозначено в диссертационном исследовании автора. Однако, в целом исторические, архитектурные, семантические, социально-экономические, типологические и иные аспекты исследований усадеб Брянского края остаются в значительной степени еще не разработанными и слабоизученными, а сами усадьбы или, правильнее говорить, то, что от них осталось сегодня, практически незащищенными от попыток полного уничтожения. Это во многом определяет актуальность исследований автора. Следует подчеркнуть, что Брасовское поместье Апраксиных-Романовых являло собой высокий уровень архитектурно-художественной, историко-культурной и хозяйственно-экономической ценности, что определяло необходимость глубокого ее исследования, выявления тех ее выдающихся качеств, которые впоследствии могли бы составить основу для концепции научной реставрации комплекса и последующей музеефикации этого незаурядного культурно-исторического и ландшафтно-архитектурного комплекса с раскрытием исторических аспектов его создания и развития в период XVIII-XX вв. В этом аспекте диссертационное исследование безусловно способствует развитию регионального усадебоведения, позволяет восполнить многочисленные пробелы в краеведческой и исторической науке региона, касающейся изучения бывших дворянских усадеб. Все вышеизложенное актуализирует цель и поставленные соискателем задачи исследования.

В диссертационной работе четко обозначены географические и хронологические рамки исследований, при этом основное внимание уделено «судьбе и миру усадьбы» времени В.к. М.А. Романова, при управлении которого поместья в Дерюгино, Брасове и Острова достигли наивысшего уровня хозяйственно-экономического развития.

Достоинством исследования является глубокий анализ автором историографических источников, касающихся различных сторон усадебной жизни в описываемых поместьях. Наряду с различными публикациями (статьи, воспоминания, монографии, отечественные и зарубежные архивы, делопроизводительная документация, художественная литература и др.), автором анализируются изобразительные материалы, касающиеся архитектуры и планировки территорий, фотографические материалы, показывающие различные стороны культурной, бытовой и хозяйственной жизни поместий. Значительное число фотодокументов было атрибутировано лично автором. Это касается, в частности усадьбы М.А. Романова в Брасове. Ряд прежних, ошибочных атрибуций и описаний были уточнены, дополнены и исправлены. Уровень и всесторонность анализа источников свидетельствует об обоснованности основных результатов, полученных автором.

Впервые изучена административная структура усадебных поместий, кадровая политика управляющих, вклад в решении проблемы занятости населения значительных территорий не

